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v roving a v prostote

ob¢anskeé skoly

sepsal

JAKUB JUZL,

teehmleky udltel nn privmyslovd dkole v JindFlchovd Ilradet.

{Druhé rozmuoZend a opravend vyddni},

V lindtichové Hradei 1872.
Nikladem kmhkupect\fi (x A Bilms-a v Jimlhchové Mraded,

Wk S




Predmluva.

Propouitsje knffesku tuto nadepsanou: ,MéFicke
~fvary v roving a prostofe pro obfanské Zkoly“ do
velejnosti, doufdim, %e vitanou bude i uditelstvu i Zdctvy,
ang ad& dosti strutnd, vie nejpotiebndj¥l v sobd chovd,
co¥ mimo to dosti bohats ve 118 ohbrazefch zndzor-
néno jest.

Pxi tom za prrvnl’ povinnost si pokldddm, tuto diky
vielé vysloviti Prazské uditelské jednot® ,Buded® za
lagkavé pokynutf, dle kterého se ¥{d8 toto druhé vyﬂéni
jsem upravil.

8 upifmnym pidnim, aby knfZegkou touto pit vy-
utovan! m¥iietvi dspchi Zddoucfeh dosaZeno bylo, po-
ddvém pénfim kollegfm a milenym Zdlcim malé dflo
toto, odporudunje je viestranné pifzni.

V lindfichovd Hradel na den sv, Jana Nepom, 1872,

spis ovatel,



Opravy.

————
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Gast prvani,

————

Tvary méirické v rovind.

i, Body,

1, Dotkneme-li se perem neb tuzkou papfru neb kiidou
tabule, vanikne malé znanénko, jozi hodem &ili tedkou (Puntt)
nazyvdme, ' ‘

2. Bod takto vznilly slovoe hmotny (materleller Puntt);
misto hmotnym bodem vyznadend nazyvdme bodem méfi-
ckym (geomeivifdier Puufr).

3. Bod znamend se pismenem neb Sislem. Je-li vice
bodf, s mimi# ndm &niti jest, Zddd zictelnost, postavili
vedle kazddho bodu nijakd pismeno nebo dislo (obras 1.),
abychom prstem nemuseli ukdzati, o ktordm bodu se mluvi,

Obyaz 1, o
A -3 ¢ D
a b o d
1 2 .3 4

.
- - . .

4. Vice hodl vedle sebe postavenyeh &inf fadu bodo-
vou, n. p. body @, b, ¢, d. DBliome tu jodt® ndjakou bo-
dovou Yadu udati? :

0. PH prdei si femeslnlct vyznaduj dileZitgjsl body
tim, %6 v ta mista bud hitebik zarazl neb ditku provetajl,

6. P¥i vymdtovani pozemkd oznadujeme vynikajiel hody
dfevénymi koliky nebo kameny (mesniky).

7. P¥i vymdtovdni vozsdhlych krajin vyhlidnoun se
zvldtni mista zdaleka viditelnd, juke jsou vrcholy kopef,
Jtaly Méictvl, 1
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A

vige, stromy atd. [ tyto predmety nazyvime body; a po-
névads mista svdho neméni, slovon body povné ¢i stalé (Rve
Puntte); bod své misto ménfei slove pohyhlivy (beweglider
Punke).

II. Gary.

1. Pohybujeme-li #pitkou pera meb tuzky na papife
nob kiidon ma tabuli’ od Dbodu A a% k bodu B (obr. 2.),
tak %o viude costa pohybu toho znatelnd jest, venikd ara
(Siniv).

9, (drn takto vzniklou nazyvime hmotnou {matericlle
ober phyfifdhe Liule). o : L

Mezi body A a B miZeme si té% Sdru myslit; takovd
pak mydlend Sdra slove fara mdficka sili geometricka (gevs
tetvijthe {nte). ' ‘

© 3, Oba body ‘A a B, kterd irou spojeny jsou, slovou

krajni body (Gnbpunite) &ili lonce; avldEtd pak slove bod A,
kde jsme zadali &dru tdhnouti, bod potatetny (Anfangdpunte),
a kde jsme kondili, bod koncovy (Gudbpunfo).

Ktory bod jest zaddtkem a ktery koncem pii ddfe AB 7

4. Cdrn pojmenvjeme, vyslovime-li po sobé plsmena
pH loneich #dry postavend; tak na pi, milZeme Hei: &dra
AB neb BA. L :

Nekdy i jednim pfsmencm. neb &slem ¥iru naznadu-
jeme, ng pf. 8dra m neb Tdra 1, 2 atd,

5, Cdru si mo¥no myslitl neobmezenou (newkondenou),
totiz bez wréitdho konce, aneb obmezenou (wkondenouw).

8. Povstane-li ddra pohybovinim se bodu neustdle
v stejuém sméru, slove §ara piima (gevabe Suic) & primka
(®exade) (obraz 2.).

Obvaz 2.

A B
7. Zméntli pohybujici se bod sviij smér ndhle a ji-
njm-li smérem pak dédle piimo so pohybuje, ktoryz smor
opét -méniti mize, povstane dara kiikatd & -lomena (ges
brodhene Linie) (obrw. 313 Lo .

.- Obraz 8. -
M
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8. Meni-li pohyhujiel se bod smor sviij napoidd, po-
plfe garu kiivou™) (fumme inic) (obr. 4.), -

Obraz 4,

W

A) Poloha p¥imky,

1. Primka mize miti polohu rozliénou & dle toho m4
rozlitnd pojmenovini; md-li na pi smiér volud zavitendho
provazce se zdvaiim, slove pHmks svisla (Tethredhte), na pi.
plimka A (obr. ..

Zednfel a jini Yomeslnici wrénji svisly smér olovnief
n& provazu uvdzanow. (Jaky md smér zdvar u hodin ?)

2. Mi-li piimka smor oili pololu tike stojic! vody,
slove vodorovna (wafjeveechte ober horlzontale Binle), na pt.
plimka CD (obr, 6.); obydejns se ustanovaje vodorovny
smér zednickou krokvief nebo vodnd viskou libelou).

3. Kterd piimky nemajf sméru ani vodorovndho ani
svislého, slovouikmé (jyief), n, p. p¥imky MN, OP.(obr.7.). %)

Obe. 5, - © Obras T,
fol M

& A

Obraw 6.

—— e

¥ Zdei af lresli ptimé, klikatd a kv c!a'w‘.y, aby poznali i‘ozd:’ly vo
Jménech a v podatats,
“*¥) Zdei al kresli od ruky Giry tyto do avlitnlho sc¥ity, -

1%



Udejte, na kterych pFedmitech ve Skole vidite smér
svisly, na kterych vodorovny a na kteryeh Sikmy?
¥y Y y Y Y

) Méfoni piimek.
1. Urditou Sist primky nazyvime délkou.

Takovd jost na p¥. omezend piimka AB (obr. 8.{ Délku
konednon méiti miizeme, co% tim zplsobem se dbje, %o
vyhledivdme, kolikedt v ni obsaZena jest jind délka urditd,
kterou zovemo mirou. '

Obr, 8.

T
i=

. \ 1 - L
T L ¥

SL..._.._-—————-—{b

Tak jest (obr. 8.) @b miron, AB ‘pak délkou, ji%to
méfiti chceme. Zde vidime, %e pFimka ab jest v AB bkrdt
obsaZena; tndi% se miie psati AB = b ab. Jsowli dvd
piimky stejnd dlouhé, musi se, poloZime-li je na sebe, kryti;
1 pravime, #%e jsou sobd rovny. Aby se roviost krdtee na-
znadila, uzivd se v mefictvl jako¥ i v podtdfstvi vihee zna-
ménka rovoob@inych, vodorovnych &drck (=), kterds se
Gto: yrovnd se,% na pr. AB = CD (obr. 9.

Qbraz 9.
A— B

€ ]

2. Cheome-li se dozvedét, jak velikd jest ddlka, na pi.
déika silnice, stromofadi, neb jak velkd jest vaddlenost dvou
pfedmdtl od sebe, musime té% ndjakou mire za zdklad
vziti, abychom so presvadéili, kolikrit v jisté ddlee obsaZena
jest; takovou pak mirn nazyvime mirou délky,

V kaZdém stdtd jest zdkonem jakdsi délka ustanovens,
kterd% v té zemi, pro kterou pfedepsina jest, mirou zem-
skou sluje. Jakdé miry se uZivd w nss? Na jalkou miru ku-
pujeme difvi?

3. U nds v rakonskyeh zemich jest pro mensi délly
sah (flofter) (") za jednidku ustanoven, a abychom wmohli
jedté mendi romméry zmifiti, rozdglil se sdih ma Rest dild,
takovy dil pak slove stopa (&duh) (*); ddle rozdgluje se stopa
ua 12 rovnyeh dily, palee (Zol) () zvanych; palec roads-



Inje 8o zase ua 12 dilh, ktovd slovou Garky (Rinie) (), a
drka konednd opdt na 12 dilé, » ty slovou hody (Bunfre) (¥,

Tak dslime tedy: : '

10 = 6
A= 12w
. 1” — ]2“’1’
o 1 — 1941 (VI

Toto roazdéleni sdhu na mendi dily slove rozdélenf
dvanactinné. *) ‘ .

4. Podle déllky, kierou mFiti mdme, voliti musinie i
mire. Tak méfime délku trdmu sdhovkou, pokud je moino,
Zhude-li ale jeitd &ist mendl ne# wsdhovka, uwiijeme stopy
a tak pokradujeme, berouce pfi kazdém zbytkun mirn mensi

b, Kdyby dale ngjaky rozmér prilis velky byl, jake
n. p. délka silnice neb zahrady, tu bychom si tim neustdlym
shybdniin a podltinim, kelikrdt jsme jiZz sihovlu polozili,
priei udélali velmi namahavon. Prodez It vyméfovdnl vét-
tch roumdrdt spojujeme vice sdhit dohwomady. Tu pak
jednotlivé sdhy a stopy jsou Sldnkovitd jako Fetdz spojeny,
a takovéd spojeni nazyvdime méfickym Fetizkem,

6. Méticky Fotizek jost obydejnd 10" zdéll a kazdy
sdh so sklidd =z desiti ¢ldnkf &li ‘méfickyeh stop. Tyto
dalf -se od sebe mendimi, . sdhy pak vEtdmi wossznymi
krougky. - '

" Také byvd sdh rozdslen na G stop a kaZdd stopn a
pllstopa od drulé krouzkem oddélena. .

7. Nekdy se téz uidvd ity na mistd Fetlzku, eok
gice weposkytuje -vidy takové jistoty, pondvad# se Eifra
tdhno, za to ale nniochem pohodIngjsi jest, jelikoZ Hifia na
kotoud svinutd v. kapse nositi se mbZe.

8. V jinyeh zemich uZivd se volmi dasto (zvIASts ve
védoekyeh spiseeh) miry metrickd s vozdélenim desetinnym.
Tuto miea ustanovili v prededlém stolet! udenci Francouziti,
kdy# mdli na myshi vynajiti mivy, ktord by so hodila viem
ndrodfun,  Tito vymdiili tvrty dil obvodu nai zemékoule
a vapli pak desitimilionovou &dst jeho za mira, Proto ji
zvldBté metr, to jost mira, nazvali.

#) ¥V Som tyte mivy svilj zdldad maji, ulznje ndm ji% ponhé po-
jmenovdnl, 8dl totl% jest rezmdr délky, kiery lze rukama ob-
aihnouti (n% kam se dosihne), jalk so af posud tu & tam na
venkovd mdtvd; také stopa (Eili st¥ovie) a palos ji% slovem znadf
plivod sviij. . .



8. Jako jeme v na¥l mife k mifon! vitdlch rozmérii .
viee sthit spojili, -tak se to dgje 1 pii metrické mive, —

‘ Zvitiovdni se znadi predkldddnim Feckych slov. Tu

pak znadl:

dekametr = 10 metrd,
hektomety = 100
kilometr = 1000
myrviametr — 10.000

10. A jako jsme diive rozdilili sdh na stopy atd,
aby se mohly menil rozméry vymdfiti, tak i metr se roz-
déluje na mendf dily; pak povstivd predkldddnim latin-
skych slov:

decimotr 01 ali Y, metrn,
centimetr 001 , 1/,
millimetr 0001 ,, Ve &

Metr rozdgluje se na deset dili a takovy dil nazyvd
se decimetr; decimetr pak rozd&luje se op#t na 10 dilh, a
ka%dy dil, jeji obdriime, slove centimetr; taktéi centimetr
rozdéluje se na 10 dili a kaxdy takovy dil slove millimetr.

P positdnl poskytuje toto rozdglenl mmohych vyhod,
jako¥ i pii vyslovovdni; na pt. 216 metrft mbze se vyslo-
viti: 2 hektometry, 1 dekametr, 6 metrfi, anebo 216 metrit.

_ Jedon motr = 31635’ = 3 17 111/," = 38 rak. pal,

anebo 19 lokte,

“Jeden decimetr == 031635 = 3" 91/, .. B1/; rnk. pal.

y  centimetr == 0-031685' = 4-555" == 41/,"'
©y  millimetr = 0-0031635! = 0-456" == b1/,""
p Kilometr = 0816 rakouskd poktovni mile,

- Jedna mile tedy 7!/, kilometrdl, uréitsji - 7-586 kilom.
Jedna stopa = 0316 metru a 1 Jok, = 0.779 metru,
TFyancouzskd mile obndél 10-000 metril.

Poitoval mile nafe jest 40000 dlouhd.

Loket videtisky = 20-5797 .-, 203/,# — 5/, lokte desl.

Laoket esky = 1-8763' — 0-76079 lokt. vid.

21 lokth eskych = .16 lokt, vid,*)

C) Dv‘é‘pi‘im ek, Uhel

1. Hedime-li ku vzdjemnd poloze dvou piimek, vidime,
fc mohou miti jake AB a CD (obr 10.) ty% smdr, v kte-

#) Porovndni jingeh mér a na¥l mirou viz tech, tabulky od Dra. Ant.
Majera, Str. 116. Miry. :
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rémito piHpadu slovou roynob&ing (parallele Rinle), eco¥ se
v plsm¥ smamond takto: AB || CD; tyto se nikdy nesejdou,
byt byechom je sebe vice prodlouwiili,
’ ' ' - Obraz 10. ‘

A B

|

R I D|

Jakd Siry prodstavajl ndm koleje? a prod? Kdys je
jedna rovnohdind Sira vodorovnd, jaled musl byti druhd?
Plat{ to té% o piimkdch svislych a Zkmych?

Jmenujte rovnobéné hrany, kterd na predmstech ve
gkole vidite? - o : :
2. Dve pifmky mohon miti i smér rozligny, jake EI
a GH (obr, 11.} o tu mohou se ¥ bod§ jednom DL stykati;
tn pak slovon, pokud k tomuto bodu sméfujl, shihavymi, a
pokud z tohoto bodn ka#dd jinam sméfujo, rozhihavymi;
vitbee pak rliznohdznymi; bod M slove praseény.

Obraz 11,
E

60— C : :
‘ Ukol. . Kreslete od riuky viee rovns dlouhych vodo-
rovnych, svislyeh a Eikmych rovnobézek. :

3. Rozdll smdrl dvou p¥mek rozbihavych AB a A
,(’obrnz 12,) §ili odehylka jodnd piimky ode druhd slove
thel (Wintel). Bod prdseény A nazyvd se vreholem
(&dbeltel), a.pitmky AB a AC od sehe se odehylujfei rame-
nama (Sdenfel) tihlu.. . T
' Obraz 12, © Qbrag 13. Obraz 14,




4. V plsmé znamend so thel na sphsob nékolikery, a
sico: Bud se to stdvd tfomi pismeny BAC (obr. 12.), kde
so vidy plsmeno pii vreholu stojiel v prostfedlu psdti i vy-
sloviti ‘musi, aneb jen jednim pismenem u vreholu zovnd
aneb wynitt Whiu stojicim, na pf. N (obr, 18.) a @ (obr. 14.).

b, Pri psani u¥ivd se misto slova tihel znaménka <
na p¥. < CAB, < N.

Porovnidvini a 1'ozv:r5’:eni thld.

1. Dva thly, kterd na sebe jsouce poloZeny jeden
drahym pokryti se daji dokonale slovou sob¥ rovnymi, jinak
jsou sohd nerovny; a z t¥chto jest votsl ten, jehok Sdst
druhym zflistdvd nepokryta.

2, Pomysleme si pid uhlu BAC (obr. 15.) nejprve ra-
meno AC poloZeno na AB, a pak Z%e se _ono z ponendhla
otd# okolo bodu A. Cim viee piimka AC od své phvodni
polohy otddenim so odehyluje, Him vico Whlu pribyvd.

Obraz 15.

E ]

3. Takto otd¥end pi{mka AC pribude i do polohy AF,
jejiz emdr jest plivodnimu protivay, Uhel EAB, jehoZ ra-
mena, maji sméry protivné, slove uhel pfimy (geraber Wintel).
Zgrovell vidime, %e pouze na odchylce ramenou zdle#f ve-
lilost thlu, nikoliv véak na délee ramen.

4, Uhel, ktery jest rovefi polovidee pitmého, slove

pravym (rechter Winfel) jako

Obraz 16. CBA a DBA (chr. 16. y jﬁ-]i
totiz CBA = DBA, Prinka
A AB od jind primky zdkladné

v thel pravy odchylend slove
kolmou (fentredity; AB 3 DC.
~ Kteréd predmdty stoji ve
Bkole kolmo? ktord v pi-

T rodé? Kdo znd dhelniei?
I { ' € Kterl femesinfei jI potiebuj

B a k demu?



g
5. Uhel pravého meni slove ostrym (fpiplg), ua pi’
DEF (obr. 17.); ihel v&tsi pravého, mendi viak ptmého
slove tupym (ftumpf), un pi. GHI (obr. 18.).
0 Obraz 18.

Chraz 17.

1 : F. H J
_ Ostry a tupf fdhel té% sloven Uhly leosymi; kn¥dy dhel pHmého
mendi (ostry, pravy, tupf) nazyvd se dutym.

6. Uhel piimdého vatsl slove vypouklym (erhabener Siufel)
~ na pit. MON (obr. 19.) ‘

‘ C Udejte, na ktergch predmdtech vidite
Obraz 19, trp¥, a na kteryeh ostry thel? Roze-
; viete knihu talk, aby jste dostali pravy,

tupy a ostry 1ilel?

7.- Uhly BAC a DAC
majlel ty% vrchol a jedno ra-
meno spolednd, slovou stykavymi
(obr, 20.), . :

8, Prodlou#{me-li rameno
DC ngjakého hlu BCD v pro-
tivném smdru, na pf. (obr. 21.)
a% k A, vznikne novy iihel BCA,
Takovéto dva whly, majlel t¥2
vrehol € a rameno CB spo-
legnd, jejich# vlastni ramona CD
a CA maji smér protivny, slovou
Obiaz 20. vadlejsimi (Ttebewwintcl),

D : _ Qbraz 21,

7. : D
»h , r 8 ’ -] . 1'1
ozndmka. Privovnejte thly,tytosle ihlim stykavym a
udejte, v Gem se s nimi srovodvajl, a v dom
se od nich rozezndvaji?

o
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Jaky tihel jest v obrazei 21. prvni? Jaky ~druhy?
Kterd rameno majl gpolednd? Jak se nazyvd vrehol prvaibo,
jalk druhého whlu?

9. Dva stykavd whiy BOD a DOC (obr, 22.), jejich%
krajnd romona BO a OC na sob kolmo - stojf, rovnajl se
v soudtu dhlu pravému; jeden doplituje druhy na dhel pravy
& proto nazyvd se jeden doplitkem drubého.

10, Vedlejsl dhlové dd-
Obraz 22, vaji @hrnem vidy thel pfmy
8 anebh dva pravé uhly; proto
B - takd jeden vyplitkem druhého
slove <¢ AOD 4 DOC =
AOC =2 R.‘? _
Zvitshme-li jeden z dvou
vedlejiich hlf, ubude dru-
hému privs tolik, co prvnimu
piibylo. Piiddme-li k thlu
A : g AOB tdhel BOD jest thel AOD
.- 0 uhel BOD v&isi nezli pravy
tihe! AOB. Tu jest < AOD = < AOB < <7 BOD (obr. 22.}.
' Obraz 93, - - . 11. Viecky uhly sty-
‘E' ' kavd po jedné strand
pimky lezfel, maji-li ve-
chol spoleény, &inf do-
hromady 1hel piimy anch
dva tihly pravé (obr. 23.),
12, Protinaji-li se p¥im-
ky-AB a CD (obr. 24.),
tvol spolu &tyry uhly,
B z nichz dva a dva pro-
téjéd thly vrcholové (Sdel-
telituted slovon, Tak ni p¥. whel # jest vreholovim thlem
thlu s, a dhel % jest vecholovym dhlu y & opdénd.

Obraz 24,

A

A

#) Pravy dihel se prote B wnamend, pondvadi se latingky angulus
veolus nazyvd, - : .
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_ Uhly vreholovd jsou si rovny, pondvadi ramena jejich
tyZ smér maji < r = <X 5, < y = < z; zvéts“sixne-I]i neb
zmensime-li jeden vrcholovy dhel, bude druby touz mérou
bud zvitien neb zmonken. = Véc se ndm objasni, kdy% dvd
pravitka uprostfed v jednom bodu spojime; svh‘z&]‘ice a roze-
virajlee je ma jednd strans, shleddme, Ze i ma druhé strans
vidy stejnou zmdnu na so beron,

PoloZime-li dvs pHmky kolmo ples sebe, kolik pra-
vyeh dhliv povstane kol prfisedndho bodu?
Kolik zde mime dhliv vedlejsich, kolik vrcholovyeh?

13. Kdys p¥mka EF protne dvd piimek AB a CD
(obr. 25.), vznikne kolem obou priseduych bodfl osm vl

Obrez 25,

Bereme-li » kaZdého &tvera po jednom thlu a skld-
ddme-li je na dvé, rozezndvdme:

A) L thly pFilehlé (anllegende 8 ), kterds na téZe strand
prisedué pimky BF poloZeny jsou, na ph <7 a i < m,
neb < .d i< n _ o = :

B) I1. +ihly stiidavé (WedfelwinteD), ktord na protivnyeh
strandch pffnky EI lezi; na pf. < b, <C m; <C @, < p-
f]hly piilehld rozvrhujemeo opét:

a) na 1thly souhlasné (corvefponbdivende @), kterd jsou
na sonhlasnych strandeh pinek protatych; totiz: a, m, b, »}
¢ 05 & p;

) na dhly vaitini (lnnere 98.), kterd na protivnych, a
lo vpitinich strandeh pFimek profatych lo#i; totiz: ¢, me; dy n;



_¢) na thly vndjdi (dnfiere 8., lerlel na vngjiilch stra-
ndch pimek profatych; totiz: e, 0; b, p.

Rovns# i tlily st¥idavé jsou bud souhlasné (a, n;
b, m; ¢, p; d, o), ancb vnitfni (¢, »; 4, m), ancb VnEsi
(@, p; b, o). \

Jsou-li p¥imky protatd rovnobszngé, mi%eme
tvrditi: - -
. a) Vidy dva pFilehlé i soublasné thly gobd jsou
rovny; totin: < @ =< m; <L b =< n; <L e =<0
<§E d = -d: P . : .

Rovnost t&chto @hli plyne = toho, #e p¥imly ADB i CD
jsouce rovnobéinymi maji tyz smér, a ty% smér majice musi
od pidmky EF rovinou mérou odehyleny bytl.

b) Vidy dva st¥idavé dhly bud oba vnitfni
(X c=<n < d= < m), bud oba vndjil (< a
= < p, <L b = <o) jsousobd rovny.

Rovnost tschto dhli plyne z nasledujieiho porovndni,
Na ph < ¢ = < #, pondvads < ¢ = < b, jo#to jsou
vrcholovimi & < b = < n, joito jsou prilellymi i sou-
hlasnymi. Dosadice rovnd zn rovné obdritme: < # = <[ ¢

Podobnd #4k hled dokduati § roviest ostatnfeh naznadenjeh ahlf.
c% Vady dva prilehld dhly bud vndjsi (e 1 o
2R, b+ p=2R), bud vuitini ¢ - m =2 R, d4tn
= 2 R rovnajl se v sondtn dvéma pravym dhlitm
g dhlu pH{mému; pravost vysvitd = ndslednjleiho:
na pt. < ¢ - << m = 2R, pontvadi ¢ + d = 2 I,
tvoifee tihel p¥my; aviak < d = < m, jsouce st¥idavd
\{1_1i’g'nli, prodez rovné-li ma rovnd dosadime, budoi ¢ 4 m
— R, ‘ : ‘
d) Soudet vidy dvou Whlh stiidavychisou
hlasnych vrovnd se td% dhlu p¥imdému (¢ 4 2 =2 R,
b4+ m=2R e4+p=2R, d-+o=2R) tchok
pravost z ndslodujiciho vysvitd: na pfc f-m=21
proto, pondvadi ¢ 4 d = 2 R, a < ¢ + <Cm, protoi
c +m=2X

M. Kruh (Der SKreld).

1." Polybnje-li se bod a (obraz 26.) okolo bedu poy-
neho o napotdd v stejud vadilenosti tak dlouho, a% se do
svélo prvnilio poloZent navriti, popisuje kiivie, kterd? slove
kruznice (Recisliuled. : '



13

2, Rovnd plocha ji omezend jmenujo se kruh™) (Rreld)
pevny bod o, od kterdho veske bodovd krunice stejnou
majl vzddlenost, lezi uprostfed kruhu a slove proto stfedem
krahu (Piteelpunft, Sentrom). _

‘ 3. Vazddlenost stfedniho hodu
od kteréhokoli bodu kruznice
jmenuje se polomér (radius, Halbs
- meffer) a zuamend me obydejnd
pismenem . - Z toho ndsleduje,
e viechny poloméry tého# krubhu
mezi sebou se rovnaji; tak se
| rovnd os = eb == oc (obr. 26.).
¢ 4. Aby se kruh urditd nary-
sovati mohl, musime zndti stied
‘a, polomér. Na paplfe. se nej-
rychleji narysuje lkruZitkem, na
poli pomoci Fifiry, jojiz jeden
h konec se ve stfedu Lkrulm lkoli-
kem upevnf, druhym pak koncem se ryje; rejnou, kterd se
tu objevi, jest vyznaden kvuh, )

B, PHmka sttedem prochdzejicl a dva body kruinice
spojujicel nazyvi seprimér (Qj.nrdnneﬁer, di{_tmetr) AB (obr: 2'{.):

Priimér jest roveli dvojndsobnému polomérn.. Znadi-hi
d délku jeho, jest d = AO + OB =r 4+ r = 2r.

: ‘ Qbraz 27.

Obrax 26.

6, Priunsrom 48l so kroh na dvé roved ddsti Sl dva

polokruhy (Hatbleetfe). e

k*) I kru#nici; ale jen tehdy, kdyﬁby tm mnovanikl zmmk, nazy-
vime také kruhom. Lo L
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7. Chst kewinice (AC) slove obloukem kruhovym (Rrets:
Bogen). ‘ ‘ :

8. Piimka, kterd spojuje konednd body oblouku, slove
tétiva (&ehne) OD. Nejdelsi titivou jest primér; &im ddle
jest tativa od stfedu, tm jest kratdl.

9, (st kruhu omezend tétivou a obloukem (ku pi
DY) slove Use ncbo skrojek (&rei8abfehmitt).
10, Cdst kruhu omezend dv&ma polomsry a obloukem
(na pf. BOF) slove vysed &ili vykrojek (Sretsausiduitt).
11, P#imka majiei s kruhem jediny bod spoledny, na~

zyv se tebna (Tangente) GJ. Bod, v kterdm se krohu do- -
tykd, slove dotyénym (Beribrungspunts) X.

12, Pifmka, kterd kruZpici ve dvou hodech (M, N}
protind (KL), nazyvd sc sednd (Sefante).

Body M a N nazyvdme priisedniky (Durdidnittdpunite).

Dva kruhy._

1.” Dva kruby mohou miti stfed bud spoletny neb
viizny. . Maji-li dva kruhy spoleény stied a negtejﬁé polo-
méry, slovou soustfednymi Ctoncentriid) (obr. 28.). ‘

' Vedeme-li ze stiedu o polo-

© mr oB kruhu mengiho a pro-

dlonzime-li tento a% ku bodu A,

jest od polomfrem kruhu vét-
&ho.

Polozime-li OB =1,0A =R},

bude rozdil obou polom¥rl AB

A— R~ Za tou pidinon, Zo
rozdfl tento se nemdni a kruZ-
nice vatdl vidy od mendl o ty#

rozdfl vzddlena jest, jsou kru¥-

nice kruhfi soustfednych &dry

vovnob#ind, Cdst vovné plochy

mezi ob&ma lezlel nazyvd se
vénec kruhovy (Rrefsring).

2, ‘Maji-i lkruhy stiedy riznd, slovou vystiednymi
Cerentylfl) (obr. 29.). C

8, Kruznice vystfednych kruhf nejsou rovnob&inymi,
ano mohou se i dotfkati neb i protinati,

Ohvay 28.
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s 4 » ? ) )
a) Ze kruinice vystfednych kruhfi nejsou rovnobdz-
nymi, vidime-na obr.. 29, neb jsou v réznych bodech row-
liéng od sebo vzddleny.

Obras 20, ‘ Obraz 30,

b) Dvd kruinice mohou se dotykati v bods jeﬂnmﬁ;
Je-li- dotykajici o kruh uvnit¥. (obr. 80.), pravime, %e kruhy

Obraz 81,

Obraz 32,

dotylkajl se uvnité; je-li doty-
kajici se kyuh zevnitd (obr, 81.),
pravime, Ze kruhy vné se do-
tykajl. :

¢) Dv8 krugnice mohou se
' protinati (obr. 32% a to veo
dvou bodeech (A, B).
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Uhel stiedovy a obvodovy.

1. Uhel, joho# vrchol jest stted a ramena poimnéry,
slove stfedovy (Sentshuinfel), na pr. ACB (obr. 33.).

2. Ulel, jeho¥ vrchol leziv kru%”
nici, a jeho# ramena_jsou t&tivami
F slove ohvodovy na pit, DEF (obr. 83.).
Mire whld
Opfseme-li z O lnh (obr. 84.) &
postavime-li na primdr AB kolmici
0D, vzniknou kolom bedw O Sfyry
A pravé whly.

. Pravy thel, jelikoZ m4 stdlow ve-
YF - likost, poskytuje ptirozenou mirn
By thifi. Nex abychom uhly i mensi pra-
vého mdfit mohli, délime thel pravy
na 90 dild, kteryito devadesity dil dhln pravého jednim

stupndm (¢) slove (obr, 34.). ’ ‘ :
" Stupeii ddlime na 60 minut (') a minutu na 60 sekund (");
tak se dte 300, 16/, 25“: t¥icet stupiifi, 16 minut & 25 sekund.
Prodlonsime.li ramena veskeryeh timto ddlenim thiu
pravého vzniklyeh (bld, rozdsH se i obloulk AC (obr. 34.)
na devadesit rovnych dilt; pii daléfm déleni stupnd na

Olhraz 84,

Olraz 83.

. ; R ' ' 270
minuty a selundy, rozpadne se i oblouk na royné mno¥stvi

ddstic. 7 toho vidime, #e kolik stupiid md oblouk, tolik
stapité 1 thel (stfedovy) a naopak.
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Dale vidime, %e pravy thel &ltajici 900 svird rameny
svymi 90° obloukovych, &li oblouk AC (obr. 34.). Kolem
bodu O jsou &tyry tdhly pravé, kterd &itajl  dohromady
00Y X 4 = 360" 7 toho ndsleduje, %e i oblovky mezi
rameny tdchto dtyr dhld pravyeh tvofie! v celku celou
kruzniei 360¢ obloukovych myji.

I pravime: Kruinice dall se na 360% a dvéma na sebe
kolmo postavenymi poloméry délf se kruznice na &tyry rovnd
dily, &itajiel po 90 ' ‘

Pongvad% obsahuje 1hel pravy 909 md dhel ostry
(< AOG) men¥l pravého méné ne# 90%; tihel tapy (< AOT)
vit¥ pravého vice neZ 90Y ménd viak nek 180¢; thel piimy
<I. AOB) rovnajiel so dvéma pravym 1800; thel vypoukly
<. AQOF) vice nez 1800,

K praktickému zmiteni 4hld u#vd se ndstroje tak

zvandho whloméru & transportery, ktery nic jiného neni,
unezli na 180 dilkd rozdsleny pllkrub.

Cheeme-li 1ihel BAC mifiti thilomérem, poloZme vytez
O na A 2 rameno thlom&rm na rameno AC 80].)1'. 35.% uhlu
BAC, Tu pak rameno AB 1hlun BAC ukazuje na polokrubu
volikost 1hln, na pf <7 BAC md 60% < CAE md 909,
<}. CAI' md 1200, A

Obraz 35,
3

Jhnlt Mafetel 2
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Ulohy.

1. Madi jeden z dlIf vedlejiel GO, 85, 68, 63,° 95
stupiif, kolik stupiit md dvahy (jeho vyplndk na 2 ne
9. Mdali jeden z uhli vreholovyeh 68, 73, 43, G7

stupiff, kolik stupiifi md draly, a kolik kaZdy z drbyeh
dvou thlit vreholovyeh?

8. Protind-li p¥{mka dvé rovnobéiky tak, %o ‘jed‘en
z Uhif 46, BB, 62, 74 stupiifi md, Kolik stupiift obsahuje
kazdy # ostatnich sedmi dhli? o

4. Méli jeden z dhlk stykavych 200, 330, 451, OO,

T79; 880 89, 170 30¢, 470 194 254 16/ 227, 810 34’ 42
kolik stupiift md jeho doplndle? , '

IV, Ellipsa.
_ Vzuik ellipsy.
V wedityeh hodech T a G (obraz 36) upevnl se “nit,
jojtz délka vatdi jest noz vzddlenost cbon {¥chto bodd. Nib

napne so na pf. tuzkou.. Vede-li se tuzka kolemn bodi Fa
G, opiie 8o uzaviend kiivka, kterd slove ellipsa. - s

Obras 36,

D
2’1\1
A
B

Z tohoto ndvodu ku sestrojenf vidime, %e vzddlonost .
ka%dého bodu F a G jost ddlkou stdlon, rovnajlef se ddleo
nité M 2 MGE.

I pravime: Tlipsa jest kiivka, jojfs kazdy bod za
souet svych vzddlonost! ode dvou pevnych hodf md délku
stalow. Oba pevnd body F' a & nazyvime ohniska, bodu G,
jim# vzddlenost TG se rozpuluje, dime stfed; piimee FM
a GM z olniska k nékterdmu bodu na ellipse vedend prii-
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yodig; plimee CF a CG vystrednost, Prodlondime-l; piimku
I'd obdma sméry, protind tato ellipsu v bodech A a B.
Pfimeo AB dime hlavni osa; pfimce na hlavni ose vo stiedu
kolmo vztydend pobotna osa ED. Body, jimiz se kiivka
se svymi osami protind, slovou vreholy (A, B, D, ). '

Ulohy ku evidoni:

= 1. Sestroj ellipsu, jeji% hlavn{ osa & ob®
ohniska jsou ddny. : _ o

Sostrojeni. Budiz AB (obr. 37.) wdend osa a
budter ohniska I' a B,

Obyaz 87.

Mozi body Fa F/ volme body 1, 2, 8. . .a opifine
poloméry Al a Bl, A2 a B2, A3 a B3, z obou ohnisek
nad & pod osou prisetnd oblousky, Priscénd body IIY, 1T
I, I I, I, I, T. . . daji spojenim ellipsu.

2. Bestroj ellipsu, jejiz olmiska a poboind osa jsou ddny.

3. Sestroj ellipsu, jeji% ohniska a jeden bod na ollipse
Jsou : ddny.

V. 0 obrazeich piimoéarych.

Pohybuje-li se pifmka CD (obr. 88.) pHmku AB pro-
Hnajiei vzdy rovnobdind po pimee AB," ostavuje po sobd
stopy, na ktords se dd ktorymkoliv sm&rem polo#iti hrana
pravitka neb pHimka (na pf. KL). Tuto stopn nazjvime
roving. - Neptildhd-li hrana pravitka ve viech smrech a na
véech mistoch k plose dokonale, jest plocha kiiva, jako na
P povrch: kotle. Rovina m4 dvoji vozmér @) ddlku, b) &iku;
sehdzit ji tloudtka. Pontkud mézeme si rovinu prodstavit

P
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juko napiaty papir tenounky, p¥ kterém% délku a Sitkn,
ale nepatrnoun tloustku pozoru]eme :

broezime-li &dst této voviny p¥imkami, vznikne piimo-
éary obrazec na p¥. R8T (obr. 38). Piimky RS, ST, TR,
jimiZ se obrazec obmezuje, slovou stranami. Uhly wvnité
roviny #, §, ¢ t&mito stranami seviend n:vyva]l so vniténimi.
Dle podtu vnitinich @hlft rozezndvime troj-, Ctyr-, pétithel-
nik a t. d. Zdroved jest patrno: kolik v obrazci Jest uhli,
tohk jest tam i vrehold (hran) i stean,

Ohraz 58

R \ll

H H u i mlmlik

A) Troiﬁhelnik.

1. Obrazec tfemi p¥mkami omezeny slove trojithelnfk

(obr, 39.).

Jaky majl smér stmny tohoto thuhelmka?

Obraz 59 : 2, KaZd4 strana md dva

: thly piiléhajiel (anilegenbde

0 8. o jeden protujil (pes

- genitberfiegende 98, na pi.

‘strana, AR md - oba 1hly

A o B priléhajief a tihel ¢

protéji.

3. Kazdy thel jest pak

- dv¥ma stranama sevien,

\p tTetl stranalozl mu naproti,
A= ' ® na pi vhel B (obr. 89

jest sevion stranami AB a CB a naproti nému leii strana A

4, P¥i psani viivime mnamdnks A mlsto slova,. thJ-
dhelnilk,

Kolﬂc tn mdme hl-v. A ABC a Jﬂ.kb _]sou? Jmé-
nujte je?
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5. Prodlondime-li uw < ABC (obr. 40.) jednu stranu
na pi. AB, povstane novy thel 5, joj# thlem vnéjiim jme-
nujeme, .

Kolik jest tw @hlit waitfnich a kolik vn¥jsich?
Obrrz 40.
i 8

6, V trojihelniku rovnd se sondat vnittnich
whld dvEma pravym @hlim. o .
b --Vedeme-]} vrcholem C pimku MN rovnob&#ng s AB,
ohdrzime t¥i Ahly, kterd so rovnaji dvéma pravym, m -+
<j:0'—1—.{ﬂ:2R. ! : Y {

Jelikoz jest MN{AB, jsou <I# = < @, < m=
< b co stiiduolelld vnittn{; ddme-li na mists Wbl m a 2
tihly jim rovné, obdriime < & -} <C ¢ + ¢ b= 2 R;"

1. Vngjél dhel trojihelnika jest tak velky,
jako jeho dva vnitinl protdjif ahly dohromady..

Vime # obrazn 40, #e <. 5 + <Ca = 2 R, a ¥%e
Lo Lh A+ L e=2Rtedy i3 =<LbL e

Jael jsou to thlové 2 a a? a prod? '

8, Prihlizime-1i ke strandm trojihelnika, ro-
sezndvdme trojihelnilk: :

Obraz 41,
L

a) rovnostranny (gleidifelttges
Dyelet), ktery md viechny tifi
strany stejud dlouhd, jako jo v
obraze 41. A ACB, v ndm#
Al == AC = BC;
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b)- rovnorameniy (gleldidentfiped ©.), ktery wd jem
dvd steany stojnd délky, tiet! lichon jako A DET (obr. 42.),
v né¢m% DT = ET. :

Qbraz 48,
T

Obraz 45.
J

t E & H
) neravnostranny (uglelchieittges ©.), jeho# stramy maji
rozliénon délku, jako A GHJ (obr. 43.). i
Zmétime-li jednotlivé tthly v uvedenych trojihelnicicl:
thlomérem, obdrzime tyto vysledky: )
a) Viovnostranndm trojuhelniku jesou si vie-
¢hny t¥i thly rovny; ka%dy m4 60% .
b} V rovnoramenném trojihelniku rovnaji se
ihly rovnym strandm protilehlé. )
c{ Vonerovnostranndm trojihelnfku maji ahly
rozdilnoun velikost. ' '
9. P¥ihl#ime-1i k dhléim, rozezndvdmo dle
velikosti nejvétitho dhlu trojihelniky:
a) pravonhly (redhtwintliges D.) (obr. 44.) OMN, v n¥mz
jeden ihel pravy jest a dva ostré. .
L) ostrouhly (fplpwintliges ®,) (obr. 45.) PQR, mé-li
viecky t¥i dhly ostrd.
Obraz 44,

0 . Obraz 45.
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© ¢) tupothly (tumpinintliges ©.) (obr. 46) UST, v nbmi
jost jeden tupy a dva ostrd whly. :

Obraz 46,

\T

Trojihelnik ostrothly, pravodhly, nazyvdme’
té% krdtee trojuhelnikem ostrym, pravym, tupym.

, V pravoihlém trojihelniku (obr. 44)) slove: strana
NO, kterd naproti pravému thlu leZi, podpona (Hypethenufe),
obé ostatni strany MN a MO slovou odvdsny (Ratheten).

10. Trojihelnile si mysliti miZeme na jednu stranu
postaveny ; tato strana nazyvd se podstava neb zakladna
(®vuubdlinie, Bafi$), protdjsl hrand dime vrehol (Sdpeitel
bes A)

- Izi"imkn. s vrcholu trojithelnika kolmo na podstavu
spudténd slove vySka (Hihe) trojihelnika.
‘ Pii kazddm trojihelnikn mideme udati ti podstavy
tti vreholy, ti1 vyiky. - ‘
' " P¥i trojihelniku rovnoramenndm poklidd se obydejné
lichd strana za podstavu.

Myslime-li i trojihelnik ABC (obr. 47.) na strand AB
p(ismveuy, jest piimka AB podstava, C vrehol a CD vyska
jeho. :

¢

Obraz 47, a 48,
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Y trojiholniku ostrowhlém padne kazdd vikka do vnitra
trojihelnika (obr. 48). .

V tupoihlém trojilelniku padnou vyky =z ostrych
ihl& spuiténé mimo trojihelntk, toti% na prodlouZenou pro-
t&jul stranu, jako AD (obr. 49.). Vyika z Ghlu tupdho spui-
ténd, bozl uvnité trojiihelnika, jako BC.

Postavime-li pravothly trojihelnik na jednu odvdsnu
co podstavu, jest druhd odvdsna vyilkou jeho, protoze odvésny
stajl na sobd lkolmo. Vyika alo z pravého tdhln spubldng
lozi uvnité trojiholnika, jako BD (obr. 50). Jak le#l vyska,
vezme-li se &ira BC neb ddra BA za podstava?

Obraz 49, Obraz 50

A A

b EB

Kolikerd zndme trojilelniky pribliZejice k jejich vihliim?
Mohou hyti v trojihelulku dva pravé ully nebo tupy a
pravy pohromadd? _

Jak velky jest v pravouihlém trojihelniku soudet obou
ostrych uhlfi? '

Ij'loh_y.

1. Obnd&l-li jeden thel v trojithelnikn nerévnostranndm
499 druhy 57, kolik stupif m4 treti dhel ?

2. 'V rovnoramenném trojithelniku md dhel w vrehole
14% kolik stupiifi mad kaZdy k podstavé piilehajict 1ihel ?

3. Ma-li v trojihelniku zevnitini thel 1229, a jeden
z bl prot&jiich vnitFnieh 469, kolik stupift méd kaidy
z ostatnich vnitfndeh 1 vngjBich dhl&?

4, Md-li jeden z dhlit v rovnoramenndm trojithelniku
k podstavs pi"dahajici 469, kolik stupiit mi kaZdy =z ostai-
nfeh dvou whia?

6. Kolik stupitit mé kazdy dhel v trojihelntku rovno-
stranndm ?
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By O ¢tyrdhelnicicl,

1. Obrazee Styrmi piimkami obmezeny slove &tyrdhel-
nik (Biered), jako (obr. 51.) ABCD. '
 Obraz 61,

- A . ‘ 8

2, Cty_rﬁhc]nfk md &tyry strany a Styry aihly.

. 3. Kazdd strana md dva prilehlé dhly o jednu protsjui
stranu.  Talk md na -pi. (obr, 51.) strana CD hly C 2 D
piilehlé a strann AB protilehlou, B

4, V styvdheniku lez! té% kaZddmu dhlu jing uaproti,
jest mu tedy protdjiim, jako dhlu A jest < C protéjsfm,

5, ljﬁmlllclt, ktord "dvs prot&js hrany spojuje, slove
GhlopFiéna (Dlagonale). V Styribelniku jsoun tedy dvé thlo-
piidny moZny. Piimky AC a BD (obr. 51.) jsou whlop¥ény
ttyrihelufka ABCD.

6. Kazdy dtyrihielnik lze thlopiidnon na dva trojithel-
niky rozdéliti, V kakdém trojihelnfku obndéf soudot Whl
voitfnfeh dva pravé; prodek obnd¥l v &tyrdhelnfku’ soudet
thld vnitinfeh 4 pravé whly.

7. P#ihlizime-li ku vzdjemnd poloze stran,
rozezndvdme Etyriholniky:

\ ) riiznobdiniky (Trapesoide), jejichs volkerd strany
jsou rftunobdzndé (obr. 52, ABCD); Lo

Ohraz 52, Obrax 53,
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b) lichohBzniky (Trapese), jojichz_jodny dvd protisi
strany jsou roviobdznd, o drahé dvs réznobéznd (obr. D3
ABC},J jo lichobginik, protoie ABICD. ' _

c) rovnobiiniky (ﬂ]nmﬂe[ogmmmﬂ, jichz oboje protijal
strany jsou rovnobzng; juko je obr. 54, ABCD rovunobdZnik,

protoze AB| CD o AD | BC. L )
2. Dle velikosti tthlfl i poméru

Obraz 61 gtran rozezndvanie rovnobézniky:
b { o) Stverec (Quadrat), joho¥ vie-

cky thly pravé jsou a viechny

sirany stejnd dlouhé, jako v obr.

55, ABCD. :

b) obdslnik (Redytet), jehoZ vie-

cky thly pravé jsou, ale jen dvd

o dvd prot%ﬁi strany stejng dlenhd,

A — jalko AB a CD, AD a BC (obr. 56.);

¢) kosottverec (verfhobened Cluabvat, Rhombus), jeho#

‘viocky strany json sohd roviy, Wihly pak Lkosé (toti oslré
o tupd), jake ABCD (obr. 51y o o

‘Obraz 68, - |
I g

Obraz 86,

A B A 8
) kosodélnik (verfhobened Redyred, Rhomboid), jehoZ

dvé o dvd protsjsl steany stejnd dloulic ihly pak lkosé¢ jsou
jako ABCD (obr. 58.). y stejud douhes TV L RO

Obraz 57, . Qbraz 58,
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Kterd 2z dhlit kosoddlnfka se sobs rovnaji a proa?

9. Ve dtvenihelniku bere so té4 jednn strana za po d-
stavu neb zdkladnw; piimka z ntkterdho bodu pro-
16j8 strany kolmo na podstavu (tfeba-li, prodlouenou) spu-
kténd nazyvd se vy &k a Styrihelnika, N
. .10, V' rovnobéZniku mfifeme kteroukoli stranu za pod-
stavu vziti; obydejné se ale poklddd za podstavn : strana
deléf, Kolmice DE nebo HJ, CK (obr. 69.), je-li AB pod-
stavon predstavujiel vysku. : _ R

11. Pii Stverci a obddlniku jest jedna ze stran k sob@
piiléhajicich podstavon a drhd vyikou, pondvads zde stojl
strany na seb& kolmo. Ve &tverci, jenz mé strany stejnd
dlouhé, rovnd se vydka délkon podstavé, '

Obraz 59, K
b . Kt . [
R

12. V lichob¥#niku jest kolmd, s jedné rovnobiZky
na druboun spusitind, vyikou jeho (jest to vzddlenost rovno-
b¥znych stran), jako (Obl'._;G(%.),lnﬂmka DE.%)

Obraz ‘GO.

# Ydet af kresll Styrdbelnfley, udaji thlopiEné a jich vyilky.



_ : Ulohy. _ '

1. Obndkl-li v roviob®inika jeden thel 57°, druhy 83
o ifoti 759 kolik stupiift &ini 1’1119,{ Stvrty? -

9, Cint-li v kosodtverci jeden thel 59% lkolik stupiift
obnddi kazdy z hliv ostatnfch? S
' 8, Cinlli v kosodelnflu jeden thel 929 Ikolik stupiit
obndsl kazdy z dhlity ostatnich? - .-
' 4, Obnasi-li v lichob&inilu jeden- s ostrych 1hli 684,
druhy 80% kolik &ini kady z ostatnich? _ x
‘ 5. Obndil-li v kosodtverci soudet dvou uhli ostrych
1200, kolik &inf kazdy Wbel? : v

"6, Jeden thel rovmob¥infkn obudil 90%; kolik &ini

ka¥dy 7 ostatnich? : o o '

7. Vedte tlilopHgnou ve &tverei; jakd povstanoun troj-
tthelniky, o mnoho-]li stupiift &ini ka%dy z povstalyeh dhit?

8. Vadtc v rovnostranndm trojithelniku z nékterého
bodu jedné strany rovmobdzku ku strand druhé; jaké po-
vatanon obrazea? Kolik stupiift obnddi kazdy z thld po-
vtalych ?

G 0 munohothelnieich,

1. Kazdy pHmoddry obrazee, kitery md vice nekli
4 strany, jmenuje se mnohostran; dle podtu stran rozeznd-
vime mnohostrany pdtistranné, Sestistrannd a t. d. Md-li
mnohostran §, 6, 7 stran, m4 také 5, 6, 7 vihld; dle podtn
stran rozezndvdme mnohostrany, dle podtu whli rozezndvimo
“mnohotthelniky, jako: ‘pétiihelnily, Hestiihelnik a t. d.

2. Dvaihly neb dvd hrany (vrehole), kterd v mnoho-
uhelniku jednou stranou jsou spojeny, nazyvdme sousedné;
na pi. A iB (obr. 61). Rovntz sousednymi nazyvajl se
strany, ktoré maji spolednou hranu; na pf. AB a BC (obr. 61.).

Obraz 61,
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8. Hrany, dhly a strany, kterd nejsou sousedud, na-
zyvime protéjsi, ' _

4. PHmka, kterd spojuje dvd protsjil hrany, slove
uhfopfina; ku p¥, AC i AD (obr. 613. o

B, Juk z obrazch 62. a 6B. vysvitd, lze od jodud hrany
vdsti dhlopfidny, pii patidlelntku dvs, pii Hestithelniku i,
p¥i sedmithelnilu dtyry; tedy vidy o i dhlopfidgny ménd
nef md mmohothelnik stran. I ‘ ‘

Mnoho-li miizeme vdsti dhlopiéen v 8-, 9-thelniku?

6. KaZdy mnohothelnik rozkl4dd se dhlop¥énami od
jedné hrany vedenymi v trojihelniky, jich% podet rovnd se
podtu stran mnohothelnika méng dvou (viz obr. 62, a 63.)

Obraz 62,

Obraz 08,
At K |

A B

7. Ponbvads v trojihelnfku soudet hlf dva }).mvé ob-
nd8, vypoditdme lehce, mnoho-li obndif soudet whift v libo-
volném mnuohothelniku,
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V pétidhelnikn 3 X 2 R == b40®
V #estidhelnikn 4 X 2 R = 7200
YV sedmidhelniku 5 X 2 B = 900° a t. d.

TUloha Mnoho-i dinf soundet 1hilt v mnohothelnicich
8, 9, 10, 12, 15 stranami omozenjch?

8. V mnchothelnicich mohou miti ihly a strany roz-
lignon velikost, a mnohoihelniky takové nazyvdme nepravi-
flelné; na pt obr. 64 -

Obiraz 6.

!

9, Jsou-li vekerd wlly a veBkerd strany sob& rovny,
slove mnohothelnfk pravidelny (regnitir); na p¥. obr. 65, a
66. — V kaiddm pravidelndm mnohouhelniku nalezd se
bod, ktery ode viech hran md rovnon vaddlenost. Bod tonto
nazyvé se st¥ed pravidelndho obrazce; na pt. O (obr, 65.).
St¥ed obrazce pravideiného uréime, vedeme-li dvé whlepfidny;
bod, v kterém sé protinajl, jest hledany stied.

Obraz G6. Obraz 86,
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Vypositdme-li dle zndémdho ndvodn (strana 30) sondet
thld v pravidelném mnobodhelnikn, wedime délenim i voli-
kost jednoho thlu; tak na pi.: : :

Polet stran: Soudet Hhlfi: Jeden thel:
5. . .0 BX2R=5400 810/ == 1080 A

6. .0 0 4 XER=T200 0 0 1200 atd,

Ukol. Mnoho-li obudsi kady dhel v pravidelndm 7,
8, 9 a 10 tthelniku. '

10. Mimo to rozezndvime jeité mmohothelniky sou-
mérné (symefrické), t. j. takové, kterd pilmkoun ve dva
sob® rovnd a stejnotvarnd dily rozloZiti lze, a kterd, kdyz
se na sebe polozl, iplnd se kryji (obr. 67, a 68.).

Olraz 67, ' _ Ohraz 68,

D) Rovnost,podobnostashodnost obrazcd.

1. Pozorujeme-li né&jaky obrazee, jednd se ndm bud o
jeho velikost anebo o jeho tvar & podobu,

Tak lze na p¥. snadno pochopiti, e lonka do i hli
vybihajfei stejnon plochn wmiti mfize s jinou, do &tyr dhlh
se rozprostivajict; podobné wojiihelnile miZe byt stejné ve-
likosti s pétiihelnikem, Z toho vysvitd, %e dva obrazcové

Obraz 60, . mohou miti rovnoun veli-

kost, aviak tvar rozdilny;

¢ tu pravi 7o j [ i

pravime, %o jsou obrazeové

gobé rovni. NapiSeme-li na

pi A ABC = A DET, znadi

to, %o jsou si trojiholuiky ABC

a DEI* vovny, totiz, Ze zauji-

majl  stejnd  velkou plocim
(obr. G9.). :
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-2, Vypadddi jeden obrazee jako druhy, t. jr maji-l
ty% tvar, aviak 'sou-%i rozd(Iné velikosti, pravime, %e obrazce
ty jsou si podobny. Znaménko podobnosti jest: a. Napite-
me-li tedy A abe o A ABC neb A A w /\ B, tu Stome
trojheln{k abo jest podoben trojithelnilku ABG (obr. 70.),

neh trojihelnik ‘A jest podoben trojithelniku B. :

Qbraz 70,

[}
B
¢ _ b
Tak i obrazee ABCDEFGH oo JLMNOPQ (obr. 71).
Obrar 71. :

J L

3. Majl-li vink obrazcové rovnd plochy i ty% tvay,
tak #%e si rovni i podobni jsou, tu pravime, Z%e jsou
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shodni Coitgvuent), Znaméiko shodunosti jest @; ok A ABC
@ DEF znamend, %e trojthelnik ABC shoduje se s troj-
thelnfkem DER (oby, 72.); tak i ABCDE . abede (obr.78.).

Obraz 72,
]

4. Polozime-li shodné obrazee ndleZité na sebe, mezo
jich v seba  padnou, t. j. obrazce se kryjl; i pravime o
obrazefch, Iterd se kryjl, #%e jsou shodny.

5. V obrazefeh shodnych rovnaji se vzdjemnd vidy
nojménd dvd a dvd strany a dva a dva ubly, to jest ty,
které se kryji, kdyZ obrazee na sebe poloZime.

f}'lohy.

1. Ved dhlop#énn ve &tverci; jsou povstald trojihel-

niky shodhy a pros? _ S '

2. Spust v rovnoramenném trojthelnfku s vrchole kol-

mlic} n]a?podstrwu; na jakd trojuhelntky dg8lf tato dany troj-
thelnik

8. Ved v losodiverci ob¥ ihlopiidny; muoho-li povstane
trojihelnilfi, jsou shoduy a prog?

V1. 0 ohvodu mnohotihelniké.

Obvodem mnohothelnika nazyvdme sondet délek veike-
rych gtran.  Obnd#i-li na pf. v nepravidelndm pétidhelniku
Jhzl: MHetyl 3
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ABCDE délky stran: AB = 6/, BC = g CD = 47,
DE = 14, EK‘: 10", bude obvod O =0 + 8§ + 4 7
4+ 10 = 35"

Ulohy.®)

1. Najdi obvod rovnostranného trojilielnika  ABC;
ddika jedué strany AB = 8.

2. Najdi obvod rovnoramenného  trojtihelnfka ABC;
déika ramena AC = 127, podstavy AB = 8%

3. Obndi-li obvod rowvnoramenného trojihelnika ABC
40" a podstava jeho 10 mnoho-li obndsl kaidd z ostat-
nich stean?

4, Louka mi podobu nepravidelndho trojuhelnika ABC,
Délky stran ohndsejl AB = 200 g, BC = 170 %, CA ==
230 1/; najdi obvod jejl.

B. Najdi obved &tverce, jehoZ strana jest 8" dloubd.

6. Najdi steann Stverce, jeho obvod obundsi 48",

7. Najdi obvod kesodtverce, jeho# strany délka 117
ohné¥f,

8. Tabule mé podobu obdélnika; déika (podstava) ob-
ndsl B 7% & ika (vygka) 8' 4", mnoho-li obnisi jeji obvod?

Ndvod Sedti délku a &Fku n ndsob dvéma.

9. Obvod pole, je ma podabu obddlnika, obndsi 867,
a jeho délka 289; mnoho-li obndsl Erka?

10. K zahrads, majlei podobn obddinika chee Lospodat
udslati plot, Kolik koldy musi hospoddr koupiti, chee-li je- -
don od drubého 20 daleko zarasiti, kdy% délka zalrady 249
BiFka 16° obndsi?

11. Pole m4 podebu nepravidelndhio gtyrdheinika ABCD,
jeho# strany maji ndsledujici délky: AB = 180 &', BC =
110 3, CD' = 260 4/, DA = 22% Kolem polo chee hospo-
d4% sdzoti stromky, a sice jeden od druhého 2t daleko ;
mmoho-li stromkil se vysdzi?

12, Strapa pravidelndlio pdtiiheluika obndsi 1" 8%,
strana pravidelndho Sestifhelndka 1/ 37, strana pravidelndho
sedmithelnfla 97; Kktery z t¥chto mnohovhelnflit md nej-
delsd, a ktery nejkratd obvod?

%) PH vypeacovind nazna¥ Zdk obrazee v tloze nvedoeny vykresemn
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Nived. Obvod pravidelndho mnohodhelnika uréime,

nisobime-li délku jednd strany podtem stran,

13. Ze stran Stverce, jehoZ strany délka 8% ohndi,

ddle ze stran rovnostranncho trojihelnika, jeho¥ strany délks

11" obnddl, o konednd ze stran obdélnika, jeho# délka 1/.4%

a Hka 10" obndl, sestavi se nepravidelny jedendetithelnils;
mnoho-li obnd¥f jeho obvod?

0 ohvodu kruhu.

1. Mystime-li si kruh do pidmé &iry rozvinuty (obr.
74) -0 zkoumdme-li, kolikrdt prfimdr kruhu v délee této
pidmky AB obsaZen jest, shleddme, ¥e 3kvdt, o #e ddst MDB
zhyvi, Méiime-li mirou kvat¥l, shleddme déle, e MB rovnd
so o -+ Yo + Yoo - o - priméeu.

Obr, 74.

¢

5

|

|

l IJ' Iz |a ]

A T T IAIIB

Z toho ndsledujo, %o jest primér v délee obvodu kyuhu

obsazen 3141 . . . Toto &slo, kterd znadf, kolikrdt pri-

mér keuhu v délee obvodu obsaZen jest, nazyvd se &lslem
Ludolfskym, a znamend se Fockym pismenem » (8t ,pi¢).
Zmadi-li O délku obvodu kenbu, jeho# primér md ddlku 4,
bude O : d = #, z CehoZ patrno, %6 O = » X d, t. j.
ob¥od kruhu rovni se praméru (anch dvojndsobnému
peloméry) zndsobendmu ¢islem Ludolfslkym.

Poznamendnf, Misto 3:14 mieme w#itl i oheeného zlomkn?/, nelet
hodmnoty ohou skorem stejné jsou.

_ Uloh ¥e
. Najdi délku obvodu kruhu, ddn-li primér
kruhu 8% ‘
Roztecteni Nehledimeli k veliké presnosti, dostaduje
poloZiti 7 == 314; i obdrilme O = 814
X 8, kdeZ ndin O znamend obvod kruhwu;
prodei O =2512",
B
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2. Najdi délkn obvodu. krubw, dén-li polomdr krula 5”

RozY¥eleni Pondvadi ]I))r{’unér rovnd se dvojndsobndmu
1301013(‘2‘11, ude obvod O = 314 X 2 X5
= 814", :

8. Najdi délku obvodu krahw, ddn-li primér ) 7,

b) B 84 o) 1V BY, 4y 10 2

4, Najdi ddlku obvedu Irubu, dénli pelomdr @) 37

b) 8, ¢) 2, d) 1' 27, ¢) 10 2,

5. Kotlit mé udslati médénon obrud kruhovou v pri-
mért 4/ 47; jak dlouhy prut mEdE musi k tomu vaiti?

6. Pramd hidele md 10¥; jak dlouhy jest provaz,
ktery 15krdt kolem toho hiidele jest otofen?

7, Muoho-li bude stiti kamenné zdbradli kolem studné,

jejiz primer obndsl 1° 2/ plati-li se za sdh 17 zl r. m.

8, Jak dlouhd mus{ byt Zcleznd tyd na obrud, jeho
priméy 4’ 27 meE?

9. Kolikrdt se otodl provaz okova okelo lfidele rum-
pélu, jeli tento 9 tlusty a studng 180 3’ htubokd?

10. Jak dlouhy jest rovnik na zemdkouli, m&#-li jeho

primdy 1719 mil?

11, Jak hlubokd jest ¥achta, .ma jejimZ rumpdlo jest
drdtény provaz 80krdt-otoden o primér hiidele 3' 4" mor?
12. Kolikvdte se otodl kolo, ujede-li mili cesty, md-li

4 v priméru,

2. Najdi primér kruhu, ddn-1i obvod jeho.

Roz¥elonl Znadlli opét O obvod, d prAmdér krohu,
jest O = = X d; prodez O 17 = d, t. j.
grﬁm 8r kruhu wuréime, délime-l]i

any obvod Ludolfskym d&islem.

Uloh ¥,
1, Obvod kruhu obndi 219873 jak dlouhy jest primdr?
RozFeteni 2198 : 314 = 7, Odpovéd 7" ~

2. Truhld# md zhotoviti okrouhly stiil pro deset osob,
tak aby na kaZdou osobu z obvodu 2:0’ pfipadlo; jak dlouhy
bude priimér kruhovd desky? '
Roz¥e¥eni Potfebujeli jedna osoba 25 mista, potiebo-

vati bude 10 osob 26 X 10 = 25, t. j.
26t stopovou deskun v obvodu. Trimdr té
desky d == 25 : 314 anel
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== 2800 : 314 = 796
5020
1940
) 56 atd.
Odpovdd: Prim¥r desky této obndsl 7-98' (skoro 8.
3. Obvod h¥idele obnd¥f 3’ 8”; najdi primér jeho.
4, Najdi primér kruhu, jeho¥ obvod obnddl a) 20 3/,
b) 5% 2/, ¢) 3% 3 8"
éi’”ﬁ' Jak velky jest primdr kruhu, jehoZ cbvod 10-99'
mdid '
6. Objem kmenu dubu m&H 10 2, jak Eirokd bude
z ndho nejéirdi fokna?
7. Obvod zem& md¥ 5400 mil; jak velky jest jeji
primér?
- 3. Najdi polom#¥r kruhu, ddn-li jest obvod
Jeho. ‘ o
Roz¥eseni. Pondvads polomdr poloviei priméru se rovnd,
poloZime do podtu misto primérn 2 dvojnd-
sobny polomér r 4 obdriime obvod O = =
Y 2% ryprodeir==0:2 X = tj. polo-
mér kruhu rovndse obvodu délenému
dvojndsobnym Ludolfskym &islem,
Jest pak 2 = == 2 X 314 = 628, i bude
r= 0. 628 .

- Ulohy.

1. Najdi polom¥r kruby, jeho# obvod obnai 69084,

Roztedeni Polomér » = 6908 : 6:28 == 11, Odpovéd
r = 11{1'. .

9. Najdi polomér kruhu, jeho# obvod obndki: a) 628",
b) 31-44, cs 7%’36". .

3. Obvod véleové nddoby obnds 43-96"; mnoho-li ob-
nd¥ polomdr jeji? :

4, Najdi délku oblouku kruhového, ddn-l1i
ptisluiny dhel st¥edovy a polomér kruhu,
Roz¥ekent Naznatimel polombr plsmenem r a stfedovy

tihel. < AoB == < % (obr. 7B.), vypodtems
nejprve Obved O = = X 2 X ¢ ansb O
= 698 X . Oblouk AB, jehoZ piisluiny
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thol sttedovy < 2 {'est, bude tolikdtou Sdsti
obvodu kruhu, kolikrdt <" obsafen jest
ve 3600

Ulohy.

Obrax 14 1. Polomér kruhu obndél 117 ja-
kou détkn bude miti obloulk, obudsi-li
pisludny ihel stiedovy 300?

% 11 == 69:08, a hle-

dany oblouk obnd#l

dvandetou &dst, pond-

vadZ ja 309 dvandeton

gdstl 3600, I bude ob-

louk ten 69:08 1 12 =
- BI5" .

9. Polomér kruhu ohnddl a) 2, b) 2’ 47, ¢) 3’ B";
jakou délku bude miti oblouk, obndsf-li p¥slutiny dhel stfe-
dovy 2007 o o

3. Jak dlouhé jsou oblouky, které pFepinaji stranu
pravidelného troj-, 8tyr-, péti-, Sesti, sedmi-, osmidhelnika,
jejiE polomér 192/ m¥H?e

VIIL. Vypoditavani ploskéhe obsahu manohoiihelniki.

1. Porovnime.li Velikdsti‘d_vou muolothelnikfi, na pi.
P a M (obr. 78)), shloddvdme vlastug, kolikrdt plocha M
v ploie P obsaZena jest. Plochu. M povaZujeme za miru

) Ohraz_ 6.

E.léchy-l".‘ Za mitu ploch zé&kli jélﬁé bré,tl Stvoerec ) Je-
0% sirana md ursitou délkw,, Dle jména této. délly ddvime

Roz¥d 5 Obvod krubu O =628 -
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ndzov i dtverci, jej% za mivu pojimdme, Gtvercového palee .

(% Jétvercové stopy (") atd. Cislo,literé uddvd, kol?krit :

jest mira M obsazena v plode P, nazyvdme ,loskym obsa-

hem* anch k vili krdtkosti ,plochou mnohothelnika P.
2. Ustanov plosky obsah pravothelnika.

Roztedeni Bud M &tveree za mirn pojaty a ABCD
pravouhelnik, jeho# plosky obsah ustanoviti
mdnie (obr. 77.). Ustanovms, kolikrdt délka
strany miry m v podstavé a vyce pravo-
thelnfka obsaZena jest. I shleddme, Ze na

~ Olraz 77, ]
D o C
C "~
_ M-
A — "B i

p¥, AB i m = 3 a'AD : m = 2, Vodome-li
v. dglcich bodech @, b, o rovnobdiky ku
© pilslugnym strandm (obr, 77), vozddli se pravo-
~ thelnik na tolik dtvercti, kterd velikost! mife
go vovaaji, kolik jedpotek obsahuje soudin
Haol 8 X 2 = 6. Cislo 6 znadi, ¥e mira
M ohsa%ena jest v plofic pravouhelnilka Gkrit,

o i bude plosky ‘obsah ~pravothelnika ABCD

_Chtgjice tedy najiti plosky obsah vavothelnika, zméime
jeho podstavu i vysku fou# mérou }lélkovou m; nalezend
maFentm sla zndsobme, 1 uddvd soudin, kolikrdt dtvercova
mira v obsahu pravothelnika obsa¥ena jest, gili plochu
pravothelnika. '

Prode# pravime: ,Plosky obsah pravothelnika
rovnd so soudinu z jeho podstavy a vyiky.* Zna-
mend-}i Z podstave, V vy¥ku, I plochu pravotibelnika, bude
plosky obsah P = Z X V.

Ulohy.

L Ustanov.‘ploskﬁ.” obsah P.’pravmiﬁelnika, jeho# ¥0&1
stava 7 = 18", vyka V = 10 (Msrou jest Stvercovy palec).
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'Roz¥elienl, P = 18 X 10 == 180, & plosky obsah ob
ndél 180 (7. | A
2, Ustanov plosky obsah P pravodhelntka, joho pod-

stava Z = 4! 8", vykka V = 2' 4", '

RouYelenl 2 = 4' 3" = b1 2 V = 2/ 4" = 287,
ibude P =51 X 28 = 1428 [)”,

Pozndmkn: Ve shutefnost! sludf miti pozor, aby #e miry nematly,

3. Ustanov plosky obsah P pravothelnika, jeho¥ pod-
stava i vykka se rovnaji 127 :

Roz¥okeni P == 12 % 12 = 144 (]

1. Pozndmka. Dany pravedhelnfk jest Ztversc a obsah jehe ustano-
vime ndsohonim strany stranocum.

2. Pozndmka, ¥ dané wloze mbfeme misto 127 polo¥iti t6% 1/, § bude
P 1= 10\ % toho ndsleduje, ¥o 1 [Jr ==
11014 ()" Podobn¥ obdr¥ime 1 [0 = 86 [J%, pondvadi
10 o 6

3. Pozndmka. Plocha tak velikd jako tverec, jeho¥ strana mi 400

. zdéli, slove jitre, Vymér (plocha) jitra jest tedy 40
40 — 1600 (1% Ctveretnd mile dr#i 4000 X 4000 —
16,000.000 [[]° = 10000 jiter. Jilro se rovnd 2 korofim
aneb t¥em mérdm vyseviu, tak e 800 []° na kores a
53844 [1" na mir pYipadaji,

4 Pozndmka, Pfi metrickd mite bere se za mirn ploinoun Etveree
mér délkovich, tedy Etveredng mety, &tveretng decimetr
atd,, avialk pifi vypoditdvdui pidy bere se ar (franc,
are), ti J, Btverec, jeX mi stramu dekametr Zili 10 metri
dlowhon, md tedy 100 [J metrd; pak hekinr {strana
tverce 100 metrit), jen md 100 ar neb 10.000 (J metrd,
1 (7 miriametr (&tvercovd metrickd mile) md-100,000.000
(I metri, 1 [ metr == 10 [ } 1 hektar == 13/, jitra,
1 jitro == 0.575 hektaru; jedna rak, O mile — 0,678
miriametrd, '

4. Pole pravodhelnd jest 2305 ¥irokd a 45004/ dlouhé;
jak veliky jest plosky obsah jeho? o ' '
5. Zahrada md pedobu obdélnika, a jest 219 4/ dlouhd
a 13% &' Birokd ; jak veliky jest plosky obsah jejf?
_ - 6. Deska_ sklenénd ma podohu dtveree, a jest 17 8
Kirokd ; jol velikd jest plocha jeji? ' '
e Pod]a.hf_e. mi podobu dtverce, a jeji strana obndéi 89,
T md se pokryti prkny pravodhelnymi, jich# : délka 39, Eirka

' 3" obndsi; mnoho-li prken bude zapotiebi ? —
3. Z‘nmpenei-li Z podstavu, V vyiky, P plochu
]‘}ravotihalmka,,qutP =2Z X V. Protei bud¢ Z =P :V g
=P.: Z, Chidjice tedy najiti podstavu, dslime



41

plochu vykkou, a chtdjice najiti vy¥ku, délimo
P]ochu podstavouw. - ' o

. Ulohy.
1. Jak Xirokd by musela byti tabule, aby, jsouc &
dlouhd, méla 12 [’ obsshu ploského?
Roufeteni 12 : 4 = 3; odpovEd: 3’ obndéi divka.

2. Jak dlouhd jest pravodhelnd deska, kterd, jsoue 2’
3 Kivokd, md 12 T} 108 (" obsahu ploského?
Rozfedeni 12 [} 108 ()" = 1836 [J" a 2/ 3" =27,

i bude 1836 : 27 == G8; odpovdd: 63" neh

: b' 8" obndsl délka. _

3. N&kdo chee sestaviti na pravovhelnd desce 1/ Sirokd
300 &tvercll, jich# strana jest 4 dlouhd; jak dlowhd musi
byti deska? ;

4. Jak sivoké by muselo byti pole pravothelné, aby,
jsouc 3120 dlouhé, mglo 14 jiter 500 []° obsahu ploského?
) B, Dvé louky maji ploské obsahy rovnd velikosti 12
jiter 208 [J* Jedna z nich jest 280% drubd 300° Eirokd;
jok dlouhd jest kaZda? :

4. Ustanov plosky obsah rovnobéinika koso-
thelného. ‘ _
Roz¥edeni Spustimeli s bodf D a C (obr. 78.) kalmijco

na prodloufenou podstavu AB, ehdriime dva
trojuhelniky A AFD a A BEC, kterd na
sebe poloZeny Uplnd se kryji (pro&?) Profe?
maji 1 rovné plochy p = p' (znad{-li p plochu
AAFD o pf plochu A BEC). Znaélli p"”
Obraz 78.
p a
pi PP
|
A F B E”

plochu lichob&#nika BODF bude p 4 p” ==
P, pf Jest ale ¢ 4+ p" plocha rovno-
bs¥nika kosouhslngho -ABCD a p’ 4 p“
plocha pravouhelnika ECDF, profe? ABCD
= ECDF. Plocha piavoshelnlka ECDEF =
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DC X DF, tedy 1 ABCD = DC X DF,
peb pondvadi DC = AB, bude ABCD =
AB X DF. Nez AB jest podstavon, DF
vyikon rovnob#inika kosothelndho, prodez
pravime: ,Plosky obsah rovnoh&Znika
jost roved soudinu podstavy a vykky
jeho® :

: ' Ulohy.

1. Pole mé podobu kosoddlnika, jeho% podstava 409
zdéli a vyidka 229 obudii; jak veliky jest plosky obsah jeho?
Roztetieni Obsah P = 40 X 22 = 880 ()"

2, V zalradd nalezd so’ misto kosodtverci podobné,
jeho# strana 80 a vykka 60 2’ obndii. Cold toto misto po-
sdzeti se md, stromky, tak aby kardému piipadly 4 [ plidy;
mnoho-li stromkd vysdzi se na toto misto? : C

3. Podlaha majie! podobu kosodélnika, jeji% podstava
120 8" a vyska 70 2' zdéli md, pokryti se md malymi. de:
gkami mramorovymi. Ka#dd deska jsouc podoby kosottverce
obndél 48 " a stoji primdmd 57] kr, v, & mnoho-li bude
stdtl celd pokryvka? ' ' ' .
Pozndmka, Podobud jake u pravoihelnila najdems i podstavu lLoso-

thelndho rovnobdinika, rozddime-li obsah vymérem vysky
a vydku, rozdélime-li obsah vymdrem podstavy. .

‘ _ Ulohy.

1. Kosottverce a kosodéinik rovnaji se ploskym ob-
sahom majice vyméru 30 []". Podstava kosodtverce md G,
vytka kosodslnlka 37 zdéli; jak dloubd jost vyska prvého,
a podstiva drulidho obrazee?

Poz¥edoni B0 : 6 == B, i jest vydka kosoltverce B
30 : 3 = 10, a podstava kesodélnika 107

2. Jak dlouhd must byti podstava kozodélnika, jehoz
vyska md 1Y 2 zdéli, ma-li rovnati so ploke dtverce, jehoz
strana 2° 4" dlouhd jest?

3. Obddinik, jeho# podstava tFikrdt tak dlouhd jest
jako vyilka, jejiz délka 2’ 8" vyméru md, jest o 128 []”
vtsl no% plocha kosoltverce, jehok strama 37 07 obndi;
jakou délku mé vyska tohoto kosoltverce?

5, Ustanov plosky obsah trojibelnila.
Roz¥eteni Kaidy rovnobénlk dgli se.ithlop¥iénon CB
.+ (obr.79) na. dva shodné trojihelniky; neb
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poloZime-li A BCD na A ABC, budou se
tplud kryti. Prode# ,plosky obsal troj-
thelnika roveil jest poloviéce soudinu
podstavy a p¥isluind vykkyt

Znamendme-li podstavu AB

Obraz 79. =2 a vyiku CH =1V, bude
T4 - plocha kosodélnika ABCD =
AN / == Z X V, polovice pak
N tdto plochy rovnd se plode
RN _ - trojihelnika ABC = p =
N 2% V.
A E B ‘ B \
Pozndmlka, Pondvad¥ p = % X V bude 2p == ZX V a =z toho
2

Zoo=oop:Voa podobnd V= 2p %4 ] Jedlkladnu
trojéhelnika najdome, d&lime-l1i dvejndsobny
vymér-jelo ohsalu vymérem vy Eky a WwwyEku
trojuhelnika najdemo, dé#lime-l{ dvojunisohny
v¥mir obsahu jaho vym¥rem 'p¥slniné ped
stavy. .o . o

Ulohy. ‘
1. Hospodd¥ ptd. se syna svého, jaky vymér mé louka
za domem, majici podobu trojthelnika, Syn vyjde na loulu
e hledaje vymir podstavy a vymér vyiky, najde, %e pod-
stova B0 9/ 'a vykka 40 5 zdéli md. I poéitd takto: 60 9/ =
38¢, 495" = 99" prodet vymdx louky p == 38 X 29 aneb p=

19 % 20 = bot 7, &ili 16 (O 11 O _ _

2. Ploskd obsahy Stverce, joho# strana 3’ zdéll md, a
trojihelnika, jehos podstava 1° obuddi, so rovnaji; jak dlouhd
hiude vyska trojuhielika? ' S '
Rozteteni Plocha ¥tverce jest 3 X 3 = 9 a vyika

trojihelnika (2 X 9) 1 6.= 18 : 6 = 3"

3. Zahrada majici podobu trojithelnilka, jeho# podstava
290 ! u vyska 12078 zdéli md, jest naprodej za 141 2
44t/ kr; zad pijde 1 {307 . :

4. Dva hospodd® vym¥nili si louky maiic podoby
trojihelnikft. Louka jednoho héspodd¥e mala 240 zdéli, dra-
hého 180; vyiky se rovnaly = kazdd Dbyla 150 3/ dlouhd.
O mnoho-li byla jedna louka v¥t§ druhé a mnoho-li musel
hospodé¥ feniit l6uky doplaiiti, dopldcel-li za 1 []* 70 kr. v ¢.7
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B, Kosodélnilk, i'eho'é podstava 2/ 3" a vykka 8" zdéli
m4, rovnati s md plochon trojubelniku, jehoz vyka 1’ 0¥
obndsi; jak dlouhd bude podstava tohoto trojihelnfka?

6. Ctveree, obdélnlk a trojibelnik rovnaji se plochou;
jak dlouhd budou jich podstavy, rovnajlli se vysky jejich
stran® dancho &tverce majicl 8% zddli? -

6. Ustanov plosky obsah lichob&%nika.

Roz¥o¥enl Dany lichobéZnk rozdglime thlopiidnou AC
' (obr. 80) na dva trojihelniky: A ABC a
ODA, jich# plochy takto vypoditdme.

Ohraz 80
x F . n (M
_'_/

L
- - l
o ]
R
T l
Akl . B

V trojihelnilu ABC jest AB = Z podstavon, a kol-
mice OE = V vytkou; profet plosky jeho obsah p =
ZX V. o

V trojtiholufkn CDA bereme CD = Z za podstava a
kolmice A na tuto (oviem o Dx prodiouZenoun) s vrehole
protéjsiho A spusténd, jest vydkou jeho. Zndmo ndm, #e
pimka Cx || AB (jest to lichobé:‘inikg, prodeZ maji tyto ve
viech bodech od sebe revnou vaddlenost, a bude AF = CE
%ili AT = V. Proder plocha A ACD = p' bude p =
7 X V. Scétemeli obs tyto plochy, obdrZime p - po=
2 ‘ .
Z XV n 7 % V I bude plocha lichobs¥inilka (P) rovnati

2 2
wP=2ZXV ZXV

T T

" Ukol Budiz AB = 9%, DC == 5 ATl' = CE = 4/,
i obdrzime plochu lichob®#nilka ABCD &ili P = 9 X 4 n
Y

B X 4. Tyto dva zlomky meji spola¥ncho jmenovatele 2 a

mohou se sebisti; i bude P = _?i%‘i’_%o = %G — 8"



4b

Ty% vysledok obriime, kdy% utvofine soudet zdkladnych

3 - b = 14, a tento zndsobime vyskou a pak delime 2,
e 14 X4 BB '
gili = = 28 ()% Proes pravime: ,Plosky

obsalh lichoh#snika rovnd se soudinu ze soudin
rovnobdinych stran a vzddlenosti obou délenédmu
na dvé

Ulohy.
1. Jak rozsdhld jest louka podobnd lichob&iniku, md-li

jedna z rovnobéZnych stran této louky 400 5%, drubd 280 3
a vaddlenost ohou 25¢ 2/7?

RozVeSenf, Jestit 400 O — 245/, 280 §' = 171/, 250 2
' = 182, ddle 240 + 171 = 410, prode#

vymér louky: P = ‘%32}5_1_@ = 31616

== 818 [)° 8 ¥ :

2. Ddn jest rovnoramenny trojihelnlk, jehoZ vyZke 87
n podstava 17 17 obndil, Vedeme-li rovnobdZku k podstavs,
kterd pili vyska a 77 dlouhd jest, rozdell se trojtbelnile
dany touto rovnobdzkou na trojuhelnile (jaky?) a lichobez-
nlk. Jak wvelikd jsen ploskd oI])sahy obou poslednich? Jak
Lyste se presvedéiliy %e jste dobe paditali?

8. Stfecha mi podobu lichobs#nika, Jedna z rovao-
baznyeh stran této stiechy md 5 2, drubd TV a vzddlenost
obou 49 3 zdéll; jak veliky jest plosky obsah jeji?

4. Lichob##nik a trojiheln{k rovnaji se plochoun. Pod-
stava trojihelnika méd 1' 4" zdéli, jedna z vovnobéznych
stran lichobd%nika této se rovnd, drmhd pak 117 a vzddle-
nost obou 107 obndsl; jak dlouhd jest vygks tohoto troj-
tthelnika ? :

5. Jedna strana valbovd stiechy se md plechem pokryt.
Kolik tabul pleehu b 19 8¢ dloukyeh a 97 Sirokych bude
zapotieb, ledy% jest stiecha v hiebenu 80 4' 6%, v okapu
140 4¢ 67 dloubd a ¥ilka tdto stiechy 89 3’ 6“ maH?

7. Ustanov plosky obsah réiznobéznika a mno-
hotdhelnika vibee. -

Rozfcpeni Rizobéintk rozdslime jednow, a mnoho-
dbelnile vibee vice dhlopfdnami na samd
trojuhelniky, jejich% ploskd obsaby vypodi-
tdme a sedteme. :
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Ulohy.
1. Nakresli rfiznobénik, jehoZ jedna dhlopfidna md
8" zdgli, spust s vrchold této prot&jiich mna ni kelmice,
z nich% jedna 5%, drmhd 3" obnd¥{; jak veliky jest obsah
tohoto rhznobdinika.

Roz¥efeni Veniklé trgjithelnilcy necht maji ploehiy p a
p, ibudep =8 X 5 = 20" a p' =
—5—

8% 3 == 12 [J*; prode’ plocha riznob&#nika

2
P=ptp =2 "+ 120" = 82 "

2. Ustanov plochu riiznob&%nika, jeho# jedna dhlopFitna
17 3" a vzddlenost této od jednoho protéjitho vrchole 9%,
od druhého 7 zddli ma.

3. Najdi plochu rfiznobé¥nika, jeho# dhlop¥ina rovnid
se dvojndsobndmu soudtu obou vzddlenostf od prot@jsich ji
vreholdl, z nich% jedna 77, dvahd 1° 5" obndsi.

4, Muohoihelnik sklddd se ze t¥ trojihelnikd vzniklych
vedenim tblopfiden. (Kolika-thelnik jest to?) Za podstavy
pojimdme dhlopHény, = nichi prvd 10" a diohd 1' 4f zddl
mi; vygkami jsou pak kolmied s vreholft thlopFiéndm pro-
tgjilch, z nichz prvd 6%, druhd 7' a theti 3 obnddi. 1)véma
poslednim Jjest druhd zdlkladna spoleénon. Jak veliky jost
obsah muohothelnika toho? (Zik naznat si lohu vykresom
(hled obr..GL) a pak poéfte].)

8. Ustanov plosky obsal pravidelndho mnoho-
thelnilea, '

Roz¥edeni Jeli mnohothelnik, na pt. Hestithelnile, pra-
o videlny, vedeme ze stiedw (hled obr. 65.)
pHmky k vicholiim viech whlt, dim% rozddl
se ELestiihelnik pravidelny na 6 shodnych,
prodei i sob& rovnyeh trojihelnikd, 2z nichz
ka%dy m4 za podstavu stranu Hestiilielnila,
a za pisluinon vydka kolmici ze stfedu na
tuto spudtdnon; prode tfeba vypoditati toliko
obsalr jednolio trojibelnika a ndsobit podtem

‘ stran kestithelnike. '
Co zde povdddno, plati, nocht jest mnohothelnik pra-
videlny jakymlkoli podtem stran omezon, (4dk necht probere
tivahu na péti- a osmithelniky pravidelndm). Prodez pravime:
© ,Plosky obsah pravidelndho mnohothelnika
se najde, vypoditdme-li obsal jednoho ze vznik-
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lyeh trojibelnikd a ndsobime tento podtem stran
mnohotbelnika® — aneb, cok totéZ jest, ,utvo¥ime-li
soudin z polovisndho obvodu mnohothelnika a
vzddlenosti strany jeho od stiedun”
Ulohy. :

1. Din jest pravidelny festithelnflk, jehod strana 3' 4"
a vzddlenost strany od stiedu 2° 1014" O%Jm'lﬁi; jale veliky
- jest obsah jeho?

Roz¥eieni Dolenim obdrifme 6 trojihelnfkdi, z nichz
jeden mé plochu p = 40 X 384!/, = 690 [J;

2
prodet celd plocha P =16 690 = 4140 )"
neb 28 )’ 108 )" '

Druby spasob, Stranajest40%, cely obvod 403X 6
== 240 polovicka 120"; proéei I’ = 120 W 8414 =
4140 [J¥ neb 28 {7)' 108 ("

2.V pravidelndm desetidhelniku jest strana 20 1" 3%,
a vzddlenost joji od stiedu 20 5" 7% dlouhd; jak velilky jost
plosky obsah jeho?

9, Ustanov plosky obsah krubu
Roziekond Vedemeldi ze stiedu kruhu poloméry tak
blizounko u sebe {obraz 81.), Zs
obloutky jimi seviené jsou velmi
mald, mizeme tyto za pilmlcy (AB}
o vykrojky (AOB) za trojihelniky
pokladati, jichZ vydkeu jest oD,
polomér (#) kruhw. I bude palc
plosky obsal jednohe vykrojku
CAOB = AB X'r

Obraz 81,

Myslime-li s rozdtleny cel i)" kruh
na samd vykrojky rovné vikrojku
A 3 AOB, lze jej povaZovati za rozdé-

leny pravidelny mnohothelnle, johoX
strany nepatenoun  délku AB majl. Tu pak dle piedeélého
vypoditime plochu jeho, utvoffme-li soudin » polovidného
obvodu a vidky jednoho vykrojlu; jostit ale polovidni oh-
vod = 2 X @ X1 = n X » a vyika = 7, profez

' ' 2. '
plocha kruhn K = o X r X 7, & j. pobsal kruhu se
vypoliti, kdy% so polomér polomrem zndsobi a
tento soudin opét Ludolfskym éislem.’



48

o Tloh y. _
1, Polomér krahu r = 5'; jok velikd jest plocha K?
Roztedonl, K=25314 X b X b=2353814 X 2 =
- 185 O
- 2. Polom& kruhu obndi 1/ 24; jak veliky je obvod
a jak velikd je plocha tohoto lruhm?
3. Kolo md v prim&ru 5; jak velikou md-plochu?
~ 4, Krohovity rybnlk mé v primdru- 150 53 jak veliky
jest povreh hladiny vodni? _

5, Kulaty cifernile se md pozlatit, Mnoho-li pozlitko-
vych listkd hude tieba, kdyz primér 5 3% mifi a kaZdy
listek (&tverec) 2 dlouhou stranu md? :

8. Kol kolem kulaté zahrvady, kterd wmd 1250 3° G
v primé, md se zaloZit cestitka 10 firokd? mmoho-li vy-
sevku zlistane? -

7. Polokruhové ndmést, kierd md 520 4 v priméru,
se md vydldZdit; mnoho-li to bude sidt, kdy#% se za 1 []*
I8 prded T2l 20 ke zaplati?

Poznfimka Polofmeli wisto jednoho polomdra ¥ poloviel llavud
osy (na pio ) 4 misto deuhého 1 poloviei pobodnd osy
(na pt. D), obdeiime plochu ellipsy B == = X a X I

Dodatek, Usgtanov obsalh mezikru#i,

Rozteleni Sestrojimeli dva soustfednd krahy (obr. 82.},
: nazyvd se plocha mexi obdma
obvody mezikruZi (Kreléring)
neb vénee, Plocha mezikrenZnd
rovod se rozdilu obou ploch kru-
hovych, Jest pak mezikruil M,
jsou-1i poloméry soustfednyely
krabfi OA = IR, OB = »:
M=aXRXR—aXrXrnr

_I'Hohy.. .

1. Muoho-li obnddl meztlru#,
kiy#% jsou poloméry soustfednyely
: : Ternhfi: B = b, » = 3’7
Roziedenl Mezikruii M = 314 X 5 X b — 314 X
3 X 3l M= 314 X 25— 814 X 9,
neb M = 785 [} — 2826 (), prodeX

M = 5024 . .

Obvaz 82.




49

2, Kolem ckrouhlého jezera, jefto md v prémdru 1000,
jde cestn 29 O firokd. Mnoho-li obnddi plocha této cesty?

3. Obvody dvou soustfednych kruhit obnddiejl H0-24%
n 12:84"; jak velikd jest ploeha menikruil?

4, Okrouhld zabrada md v priméru 15¢ 3'; kol kolem

se md zaloZit costitka 4’ 3 ¥irokd; munoho-li plocly zanjme
tato cestika?

5, Okolo kulaté vdie mi so vykopat pikop. Jak

velkd bude jeho plocha, kdy% objem viZe 14:130 a Biika
pillkopu 10 2 mer(?

Thals Métletyl, 4





